

Redacción, Administración
y Talleres
Sagasta, 55 y Cid, 12
Teléfono, 1621. Aptado. 171

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Número suelto, 15 c
SUSCRIPCIÓN
Alicante, un mes 2.^{as}
Provincia trimestre, 6

Año XXV

Alicante, martes 19 de Octubre de 1937

Núm. 8

Comentario del día

LOS ITALIANOS EN ABISINIA

Por fin ha publicado Mussolini un comunicado oficial acerca de la situación de Abisinia. Durante varias semanas, su prensa escava negó con fingida indignación los informes que acerca de la guerra de guerrillas que hacen los etíopes a sus dominadores, venían publicando los periódicos de París, Londres y Bruselas. Según las noticias de estos, millares de abisinios armados y acaudillados por jefes prestigiosos, habían atacado las guarniciones italianas de la Etiopía Central, desde Addis Abeba a Dessié. Además no cesaban las sorpresas de convoyes automóviles. Lejos de poder reunir fuerzas europeas, el «duce» iba a verse obligado a aumentar su número, a la vez que reforzaba los efectivos de Libia y que se disponía a engrosar considerablemente el Ejército de invasión de España.

Todo esto era falso, según los órganos periodísticos del fascismo. Pues bien: al cabo de unas cuantas semanas, tienen que reconocer que es cierto que los embusteros eran ellos. En las mismas sufridas columnas donde aparecieron sus airadas negativas, apareció al fin el comunicado de Roma donde se reconoce que los abisinios siguen luchando como pueden contra quienes les privaron de su independencia milenaria.

Leyendo entre líneas el comunicado en cuestión, vese que el problema planteado a los italianos en Abisinia es verdaderamente grave. Destruyeron la vieja organización feudal y también el aparato gubernamental centralista construido por Menelik y perfeccionado por el Negus, Haile Selassie. Y no lo reemplazaron por un sistema coherente, ni siquiera por unas apariencias de colonización basada en las necesidades del indígena, envió allá labradores italianos que no podían resistir al clima, que necesitaban grandes subvenciones para establecerse y, se intentó explotar solidamente a la mano de obra abisinia. Por otra parte, no había capitales. Los planes de irrigación, de beneficio de minas, de creación de vastas empresas agrícolas y ganaderas no tuvieron ni un comienzo de realización útil. Todo se redujo a someter las provincias y los feudos de los viejos «gras» desposeídos, al yugo pesado y brutal de los militares; Graziani, desde Addis Abeba, oficiaba de procónsul a la romana. Daba—y sigue dando—órdenes terribles de represión y exterminio. Apenas se notaba un principio de agitación en una zona, iban los aviones a bombardearla, cuando el estado de los caminos no permitía que se organizaran expediciones de carros de asafó...

Reinó el hambre. Cundió la miseria. Regiones fértiles de población densa quedaron casi desiertas. Y en jambres de guerrilleros se refugiaron en los bosques, en el fondo de los valles agrestes, en las montañas casi inaccesibles del Centro, el Sudeste y el Nordeste...

Reinó el hambre. Cundió la miseria. Regiones fértiles de población densa quedaron casi desiertas. Y en jambres

¡Viva la República!

Del mitin organizado por la J. I. R. verificado el domingo en el Teatro Principal

Discurso de Miguel San Andrés

Miguel San Andrés, Diputado a Cortes, y Presidente de I. R. de Madrid, dice que las palabras de Eufugio le han producido tan intensa emoción como la propia del sentimiento que a él inspiró, pero permitirme hacer los máximos esfuerzos para no dejarme arrebatar por ella a fin de señalar soluciones con las que resolver problemas que afectan a la retaguardia de nuestra España real.

Hace breves días en Inglaterra se ha producido mañester entre su profesorado y el humanísimo escritor Wells que en una conferencia dijo conforme a una ordenanza inglesa anualmente todos los inmuebles del país necesitan de un revoco interior y exterior, y que era muy sensible que desde hacía muchos años no se produjese igual medida con los maestros de Inglaterra. Y eso que allá para sa quiero utilizarlo como ejemplo para señalar que en España existen unas ordenanzas vigentes desde Julio de 1936. en las que se señala la

de guerrilleros se refugiaron en los bosques, en el feudo de los valles agrestes, en las montañas casi inaccesibles del Centro, el Sudeste y el Nordeste...

Mussolini da una lista de bajas, donde faltan los soldados. Sólo figuran en ella oficiales y clases. También da otra de obreros italianos víctimas de accidentes del trabajo. Todo el mundo ha comprendido en Italia que se trata de trabajadores muertos por los rebeldes cuando abrían las minas, construían puentes o se habían aventurado, sin escolta, lejos de los núcleos urbanos con guarnición.

Si los abisinios tuvieran alguna duda, si recibieran armas por las Somalias, o el Sudan, Raia se desangraría en su país y tendría que evacuarlo luego de largos años de esfuerzos costosísimos.

Suman diez millones los antiguos súbditos del Negus. Y el instinto de la libertad está arraigando en sus almas. Durante dos mil años vivieron vida independiente. Hoy son esclavos del blanco del mismo blanco al que vieran huir en la tarde memorable de Adua. Les venció el armamento moderno y sobre todo la química aplicada a la guerra. El «rocío mortal» rompió su resistencia y desmoronó sus abigarradas milicias. Pero Abisinia es mucho mayor que España. Una lucha de guerrillas puede eternizarse en sus vastos territorios. Todavía hemos de ver como el crimen fascista de la conquista del Imperio del Negus, se vuelve contra el régimen y el hombre que lo cometieron para deshonor de la civilización.

necesidad del revoco interior y exterior de todos los españoles, y eso hay que producirlo.

Pensad que ningún hombre sensato y yo quiero ponerme en ese caso recorre kilómetros y kilómetros para decir frases galanas en un comicio como este; si yo vengo es para recibir cosas de las que se pueda extraer un fruto y por mucho dolor que produzcan hay que decirlos.

Una revolución en un país, no se hace sino para progresar y avanzar. No en vano los que en España hemos propugnado por un concepto moderno de lo que significa la patria, sentimos el valor y la esencia de una revolución nuestro concepto de la patria no puede confundirse jamás con el que de ella tienen los facciosos, porque ellos dicen que en nombre de la patria luchan. Solamente cuando comparamos el fin que conduce el concepto de la patria de ellos y el nuestro, es cuando se hace bien patente el sentido revolucionario de la patria: por la patria tierra de los padres y tierra de la tradición, luchan los facciosos, por la patria de nuestros hijos luchamos nosotros; ellos luchan por la tradición nosotros por la libertad; por tinieblas avanzan ellos por ideas de ensueño avanzamos nosotros ello significan retroceso y nosotros avance. Y de tal forma y gravedad es el dilema, que el que no lucha por la patria, a nuestra lucha por la reacción; y esto lo digo para los republicanos, puesto que doctores tiene cada iglesia para difundir tal necesidad en sus agrupaciones.

Unos viven para la guerra y otros de la guerra. Hace muchos años se señalaban en la pedagogía la necesidad de un ambiente de plena independencia para el niño; yo soy de los que creen como se ha señalado en un tratado de Angelo Patri, que hay que ambientar de tal forma la escuela que ello sea reflejo de la calle. Y esto es lo que hay que hacer con nuestras casas, de tal forma que con ello se impregnen todos los que dicen que no les interesa la suerte de España. El que piense que puede aislarse, se equivoca: luchamos por la libertad de nuestros hijos, y el que no lucha no tiene cabida a nuestro lado. Este es el digno de nuestra lucha.

Y esa dignidad nacional de la lucha, hemos de sostenerla en todos los aspectos para nuestro honor internacional. En los primeros momentos de la rebelión, pasmados y dolidos del este vergonzoso acto hubo instantes en que la gente pudo cegarse y perpetrar hechos vergozosos, que si bien tenían ambiente para producirse, jamás para mí tendrán justificación, y creo haber sido yo quien por primera vez en acto público dijo que la justicia tomada por propia mano, era un crimen

de lesa patria, porque al fin y al cabo había de interpretarse en el extranjero como una ausencia del poder público en términos de lo más deplorabile y producir la consideración de que si el Gobierno no podía gobernar con su Ley, no eran los extranjeros los dados a ofrecer ayudas a quienes de antemano no la podían hacer válida ante el pueblo.

Si ello nos hace dar honor en el extranjero extabliciendo rigurosamente la justicia del Gobierno, tampoco vamos a caer por exceso en una calificación bolalicones dejando abiertas las cárceles a elementos que el día de mañana han de ser nuestra perdición; pensemos que confianza habíamos de merecer ante el extranjero cuando me da ya que irremediadamente seríamos calificados como gntes incapaces para guardarse del enemigo; ¡jamás asesinaremos, no podemos nosotros, los que toda la vida hemos combatido la pena de muerte caer en el pecado capital de propugnar la ahora, pero jamás hemos de dejar de ser justicieros en las palabras de San Agustín que casi como hay una crueldad que perdona también hay una misericordia que castiga, que podría ser la nuestra.

Y vamos a hablar del problema de la unidad, que no veo realizada nunca, permitirme esta franqueza. La unidad entre las fuerzas antifascistas, puede producirse, como la necesidad de la defensa común ante el enemigo o por existir una aproximación de idearios. Y ahora me pregunto yo, ¿por qué no se hace la unión? Estimo que no se hace porque a unos, —los mercaderes de la guerra y de la revolución— a quienes siempre mal dijo Napoleón en sus campañas—, no les interesa sus nuevos negocios; a otros, los del nuevo carnet, porque tienen miedo a esa unidad, que siendo potente fuerza numérica, permitiría una gran depuración en las filas de los partidos; y en tercer lugar, porque —por desgracia— todos tenemos un alma ribeteada de granuja, que es la que nos hace decir después de un acto de unidad, é donde nos ponemos de pie ebrios de entusiasmo ante nobres párrafos, palabras que hacen trizas a las normas y a los hombres.

¿Qué hay que hacer para que se realice esa unidad? Creo que la única posibilidad consiste en olvidar el pasado, y marchar hacia el porvenir atentos a ese gran trabajo futuro a realizar; en suma, superamos, olvidad nuestras pequeñas miserias.

Refiriéndose a la cuestión económica, después de exponer varios conceptos, pide una subordinación absoluta al Gobierno

Termina diciendo: Los republicanos hombres de realidades, y de idealidad con profundos puntos de apoyo en la propia vida de los hombres, bases ambas para forjar y encauzar el destino de los pueblos, hemos de hacer gala de nuestra capacidad si queremos jugar nuestro papel en el destino de España.

Nosotros no podemos admitir esta

Consejería Local Abastos

A TODOS LOS VECINOS DISTRITOS 1.º Y

Mañana miércoles día 20 de las ocho de la mañana buirán a todos los vecinos tritos primero y segundo, a sopa a razón de cien granos y al precio de 190 el kilo. El comerciante una vez las tarjetas cortará el cupo de la hoja de la carne, no servir otras tarjetas que lmente selladas en su estable absteniéndose de servir a Cooperativas.

Tan pronto se reciban nuevas se anunciarán nuevas a tres de los distritos, por cedimiento y cantidad.

Alicante, 18 Octubre de la Consejería Local de Consejero Delegado.

Instituto Nacional de Enseñanza

El día 20 de los corrientes de la mañana se verificarán los exámenes de Ingreso alumnos que lo hayan soltados de 14 años y los se por las Escuelas Nacionales Alicante 18 de Octubre

¡ALERTA!

El Jueves día 21 de Octubre en punto de la mañana las clases de educación campo de La Florida.

Se presentarán los afrendidos en los números EL CONSEJO

IDEAL CINEMA

Hoy la gradiosa película en español ESTRICTAMENTE CONFESOR WARNER BAXTER Y MIRA El Noticiario Nacional «España al día».

irresponsabilidad; he visto Madrid a la salida de un autobús a la puerta, y un duro y vigoroso de odio contra el enemigo; pero tiempo en las columnas de madrileña se hacía bien sistema de zarpaço y en tree todos los partidos aut se escondían armas en distres de Barcelona. Hay que capitular a todo este sentimiento, e ir exigiendo a un cauce de realidades.

Es presente es duro, y es mas duro y negro aún: Victoria, pero tendremos mos desfiles interminables dos con muñones y muñetas casas destruidas. Ante el de perfil tan arisco, os en bres de Izquierda Republic dignos de España y de la El público tributa un orador.

Mañana publicaremos el comunicado por Vicente Sol.

DEPORTIVAS

OBLIGADA ACLARACION

El pasado domingo debió celebrarse el partido correspondiente al campeonato valenciano entre el Gimnástico de la vecina ciudad y nuestro Hércules. Para ello pergeñamos unas cuantas líneas anunciando el citado match. Pero después de salir EL LUCHADOR del sábado atentando a la afición para acudir al Estadio, nos enteramos que por la radio se había dado la noticia de que el partido no se celebraba por no poder desplazarse el equipo de la ciudad del Turia.

Si la Directiva herculiana dió aviso el sábado por el medio día a la emisora Radio Alicante, para que anunciara la no celebración del encuentro, tan difícil le fué el hacer lo propio con la prensa sabiendo como sabía que nos interesábamos en la programación?

Nada diríamos si no fuera porque nos han visitado algunos deportistas que fiando en nuestro artículo del sábado último, acudieron al Estadio comprobando que efectivamente Radio Alicante estaba en lo cierto, siendo nosotros los que completamente ajenos a la realidad de los hechos, habíamos anunciado el partido en cuestión.

En bien de la afición y como norma de seriedad, detalle este que siempre ha resplandecido en la Directiva herculiana, agradeceríamos que ello no volviera a ocurrir, pues se presta a comentarios poco agradables que redundan en desprestigio de la prensa —sin comento no beberlo— y de los propios directivos, llamándose a engaño la afición alicantina, máxime en los momentos actuales en que nuestra labor e npro del deporte es una obra completamente afectada al Régimen y de ayuda al Gobierno, como se deduce por la inserción que con respecto a la cuestión deportiva, publicaba anoche EL LUCHADOR, y que emanaba del Ministerio de Instrucción Pública.

Nuestro estimado colega «Liberación» en su número de hoy, también se ocupa de lo ocurrido con motivo del partido de referencia e indica que no debe repetirse dicha anomalía.

Hay que tener presente, no obstante, que la actual directiva y por el carácter meramente popular que se está imprimiendo al deporte futbolístico, cuenta con pocos elementos para sobrellevar todos los cargos y por ello la afición debe ayudar moralmente con su esfuerzo para que todos unidos laboren, para que en un próximo, Alicante deportivo sea digno de su fama, bien cimentada tiempo atrás.

OH.

Sucesos

UNA NIÑA MUERTA POR UN PERRO LOBO

Anoche, a las ocho y cuarto, cuando salía de su casa, Campos Vasallo 31, a niña de cinco años Rafaelita López Rodríguez, se le abalanzó un enorme perro lobo, propiedad de Antonio Orenes, que la derribó al suelo, donde quedó sin conocimiento.

Trasladada a la Casa de Socorro, los esfuerzos de los facultativos fueron inútiles para salvar la vida de la desventurada niña.

Esperamos que este lamentabilísimo suceso, de intenso dramatismo, servirá para adoptar las medidas necesarias en evitación de que puedan repetirse hechos análogos a este, que ha producido una víctima inocente, tierda y ha enlutado con el más desgarrador de los dolores un hogar que ha perdido lo que era su mayor encanto

Sufre usted del estómago GASTROVANADINA TOME DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperacidez), etc. Caja 2'45 y 2'50 ptas; ELIXIR: Cura la falta del ácido (hipoclorhidria) etc. Frasco 4'75 pesetas.

Metrala sobre Madrid El barrio de Salamanca ha sido bombardeado

Se han oído tumutos de explosiones. Todo Madrid ha retumbado; sus casas se han abierto de nuevo reventadas. Pero esta vez en número mayor que nunca. Las fascistas han vomitado sobre Madrid la metrala de un gran número de cañones. No les satisfacía el placer de matar con los cañones que tenían, y han empazado otros nuevos. Tampoco encontraban contento en destruir los barrios y mellados y derruidos y han apuntado a otros barrios a los que, piadosos, habían perdonado hasta ahora. Las casas burguesas del barrio de Salamanca han sentido también quebrarse sus huesos. Sus habitantes, las gentes que en una buena parte simpatizan con los fascistas, han recibido el bautismo del horror y asesinato. Se lo han enviado sus amigos. Los que ellos creían sus amigos.

Han gritado el dolor de las desgarraduras de sus carnes las mujeres a quienes una educación deformadora ha empequeñecido la mente, y se aferran a no ver la genrosidad de la España noble. Ellas han compartido con las familias que dan sus hijos a la defensa de nuestra gran causa, el pan que tanto cuesta hoy para traer a Madrid. El Gobierno hace respetar sus derechos como los de cualquier otro ciudadano. Sus cuentas corrientes siguen a disposición. Muchos de ellos siguen viviendo mejor que los que no tienen nada porque lo dan todo —hasta la vida—, porque España se salve a sí misma, creándose un régimen democrático y civilizador, y porque España se salve de la invasión de esos imperiaismos que la atacan. Los niños de los reaccionarios son tan queridos como los demás niños de España. No les falta ni los alimentos ni las medicinas que necesitan. Cortada la comunicación ferroviaria con los puertos de litoral mediterráneo, impedir que los niños de Madrid carecieran de cuidados ha costado trabajos cuantiosos. De todos los beneficios que se han obtenido merced a los esfuerzos de los organismos republicanos han disfrutado todos los madrileños sin distinción. Este es nuestro proceder. ¿Cuál es el de los fascistas hasta para aquellos madrileños a los que Franco había delatado como integrantes de una «quinta columna»?

La respuesta se la dan los cañones a quienes a los que no gritan aún su patriotismo, su deseo de independencia. Ya no es una guerra de ideas la que ensangrienta a España. Nunca fué esta lucha una guerra civil. Desde un principio fué la lucha de unos militares sublevados que tenían en custodia todas las armas del país contra el pueblo español desarmado. Los que amparaban a los militares eran pocos en relación con los veinticuatro millones de habitantes que tenía España. Les inspiraba solamente un egoísmo torpe que les ha perdido y una sentimiento medieval. Eran pocas estas gentes para que pudieran contar en la vida general del país. No era pues una guerra civil. Pero esto de ahora no tiene que ver tampoco nada con la sublevación militar. Los artilleros sublevados no hubieran disparado contra sus amigos y sus fami-

lias del barrio de Salamanca. Los ex-generales españoles, por mucha que fuera su rabia y su desesperación, no dispararían contra sus afines. Las fieras no se comen a sus hijos. Las mismas bestias se respetan cuando pertenecen a una misma familia.

Pero los fascistas no han respetado a sus mujeres. Disparan contra ellas. No porque tengan este o el otro color político. Sino porque son españolas. Y a los italianos y a los alemanes en esta guerra de invasión, les produce alegría causar la muerte y la destrucción en todo lo que sea español.

Los cañones extranjeros han escrito en las casas rotas del barrio de Salamanca las palabras más dolorosamente elocuentes que podían dirigirse a la incompreensión de los reaccionarios. La derrota que sufrieron en la Cuesta de la Reina les encendió su áspera odiera y mataron a mujeres españolas que tal vez les admiraban. Cada día de estos que transcurren en estos momentos en que Italia se quita definitivamente la careta, da nuevas lecciones a los españoles que han arrastrado a España a esta situación del peligro para su independencia. Los renegados, en lo más íntimo de su ser, sentirán los escalofríos del remordimiento ante estos resultados de su monstruosidad. Hagámosles la justicia de atribuirles este remordimiento. Los hombres que hayan visto a sus mujeres y a sus hijos destrozados, aun que lentan como los señores de los feudos, odiarán a los fascistas extranjeros y a sus militares españoles, que lanzaron la metrala criminal. Esto creemos. Porque como hombres nos es imposible concebir que el sentimiento de cualquier ser humano, por muy cerial que sea, puede llenarse de simpatía hacia los que les asesinan a sus hijos.

Cartelera

DEL S. U. E. P.-C. N. T. PROGRAMA PARA HOY MARTES CENTRAL

La atractiva y sensacional, producción dramática

BODAS DE DESPECHO por Chester Morris.

MONUMENTAL

La formidable y terrorífica película Universal

LA MOMIA

por el as de la caracterización Boris Karloff

SALON ESPAÑA

Dos magníficas películas.

FORASTEROS EN HOLLYWOOD

por Charlie Murray.

ETERNO ENSUEÑO

por Esther Raston.

Todos en función permanente desde las 5'0 de la tarde a 12 de la noche. Grandes orquestas del S. U. E. P.

DE ORIHUELA

El Frente Popular Antifascista

Dirigido «A la opinión Antifascista de Orihuela», se ha repartido profusamente el manifiesto siguiente:

Estudiadas las causas que han motivado la constitución del Frente Popular Antifascista Provincial, y deseosos de llegar a un contacto firme y honrado entre todos los partidos políticos y organizaciones sindicales, por las actuales circunstancias por que atraviesa nuestra República hemos creído conveniente para mejor servir a la causa antifascista y tranquilidad del Pueblo constituir en Orihuela con la aceptación de los ocho puntos base de la constitución del Provincial, el Frente Popular Antifascista.

En éste están representadas las organizaciones siguientes: Unión General de Trabajadores, Confederación Nacional de Trabajo, Agrupación Socialista, Izquierda Republicana, Unión Republicana, Partido Comunista y las Juventudes Socialista, Republicana y Libertaria. La Directiva fué nombrada así: Presidencia, U. G. T.; Vicepresidencia, Izquierda Republicana; Secretaría, C. N. T. Vicesecretaría, Agrupación Socialista; Tesorería, Partido Comunista.

Estamos completamente de acuerdo con los ocho puntos que sirvieron de base para la constitución del Frente Popular Antifascista Provincial, los que se pueden concretar en esta forma: Depuración inmediata y rigurosa de las Organizaciones políticas y sindicales, a la vista del Registro de Socios de las mismas; acatamiento al único y legítimo Gobierno de España, el representante del Frente Popular Antifascista; respeto a las realizaciones revolucionarias de los trabajadores, bien concretados en colectividades, cooperativas etc, etc.; intensificación de la producción con vista a una política regular de Abastos e inofensas en la retaguardia e industrias de guerra; y sobre todo una unidad sin cera y honrada, exenta de maniobras zancadillas y otras mezquindades propias de la antigua política, para que el presente pacto no sea un papel mojado, sino una realización magnífica contar la que se estrellen los enemigos de las libertades del pueblo.

Esperamos que todos los ciudadanos acaten y obedezcan nuestros acuerdos ya que ellos son rimandados de la voluntad soberana de las Organizaciones en él representadas.

¡Viva el Frente Popular Antifascista! Orihuela, Octubre 1937. — El Presidente, Pascual Soriano; El Secretario, Antonio Pujazón.

LA ILLICITANA

MOLINA HERMANOS

De Alicante, Valencia, Vall de Uxa, Castellón, Zaragoza, Barcelona y pueblos limítrofes

AGENCIAS

Valencia, Pelayo, 31. Teléfono. 18 375 Alicante: Joaquín Costa, 33. Tel. 3143

¡Los jóvenes pueden ser pilotos!

¡¡ALERTA!!

Los Jóvenes que deseen aprender y practicar los vuelos sin motor deberán pasarse por nuestras Oficinas García Heernández 34, 1.º.

La victoriosa ofensiva del Ejército Popular en Aragón, consigue nuevos brillantes éxitos

Puebla de Albortón. — Durante todo el día se ha combatido intensamente en los sectores de esta zona, de monte Sillero. A media mañana, de modo especial e nlos alrededores por medio de un audaz incursión, ha sido ocupada una posición enemiga entre el vértice de Silleros y Valde-sinfor.

Los facciosos por lo rápida que se ha llevado la operación, no tuvieron tiempo para nada y abandonaron equipo y material.

La posición citada, pero fracasaron.

Intentaron los facciosos recuperar. Al anoecer han sido lanzadas numerosas fuerzas contra el mencionado puesto, pero la artillería republicana que ya había sido colocada estratégicamente, ocasionó numerosas bajas a los rebeldes.

En Zaragoza, con motivo de unas fiestas religiosas, se exterioriza ruidosamente el miedo que existe

París. — Comunican de Zaragoza que el ciclo de fiestas anuales de la Virgen del Pilar ha terminado el domingo con una manifestación que tuvo un carácter mucho más militar y político que religioso.

La ceremonia fué interrumpida por varias alarmas y el ruido de los cañones en los sectores próximos a la capital.

Los italianos mienten descaradamente al declarar el número de "voluntarios" que tienen en España

Londres. — Debido a la publicación en Roma de un comunicado oficial en el que se declara que el número de voluntarios italianos se eleva a 40.000, el embajador de España ha precisado a un periodista británico que el Gobierno español posee información que permite fijar en realidad este número en ciento diez mil.

Nicaragua y Honduras para resolver un litigio de fronteras recurren a la Sociedad de Naciones

Ginebra. — Los gobiernos de Nicaragua y Honduras divididos en un asunto territorial, han enviado cada uno una nota al secretario general de la Sociedad de Naciones.

De la guerra del 14

La gran mutilada, reconstruida

Reims. — Ayer mañana ha sido abierta la catedral de Reims llamada «la gran mutilada de la guerra». Para restituirla ha sido preciso emplear veinte años.

Lea Vd. EL LUCHADOR

ULTIMA HORA



CRUZ SALIDO DEJA (ADELANTE)

Valencia. — Debido a sus muchas ocupaciones ha cesado en la dirección del periódico socialista «Ade» ante el notable periodista Cruz Salido. Lo ha sustituido el miembro del Comité nacional Antonio Huertas.

HA SIDO NOMBRADO INSPECTOR GENERAL DEL CUERPO DE SEGURIDAD EL TENIENTE CORONEL TORRES IGLESIAS

Valencia. — La «Gaceta» publica una orden creando la Inspección general del Cuerpo de Seguridad, grupo uniformado que estará constituido por varias dependencias.

La Jefatura la desempeñará el competente coronel Emilio Torres Iglesias.

N. de la R. — Felicitamos a nuestro distinguido amigo el señor Torres Iglesias, republicano militar que cuenta en nuestra ciudad con muchas, antiguas y sinceras amistades.

EL PRESIDENTE DEL TRIBUNAL SUPREMO, DON MARIANO GOMEZ, EN BARCELONA

Barcelona. — El Presidente del Tribunal Supremo ha visitado al día de la Audiencia. Parece que para tratar del próximo traslado de aquel alto tribunal a Barcelona.

Se cree que se instalará en el Palacio de la vi-reina.

LAS BATERIAS DE BARCELONA AHUYENTAN A LOS AVIONES FACIOSOS, SEIS VECES

Barcelona. — Esta madrugada facilitaron en la Jefatura de Orden público una nota dando cuenta que de nuevo la aviación fasciosa intentó anoche volar sobre Barcelona.

A su regreso a Rusia son recibidos entusiastamente los tripulantes de los buques hundidos por la piratería fascista

Moscú. — Han llegado a Leningrado 20 tripulantes de los barcos soviéticos «Komosmo» y «Smydovya» que llegaron a la Unión Soviética después de diez meses de prisión en la España rebelde.

Se les ha tributado un entusiasta recibimiento.

Vicente Seva
ODONTOLOGO
Enfermedades Boca y Dientes
Rayos X - Diatermia
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8
San Vicente, 71, 1.º Alicante

La niebla ocasiona muertos y heridos en Londres

Londres. La niebla que desde esta mañana envuelve Londres, ha provocado numerosos accidentes y han resultado varios muertos y heridos.

Entrevista importante

Companyns y Negrin se reúnen en Valencia

Valencia. — Esta mañana el Jefe del Gobierno salió en automóvil con dirección a Castellón al objeto de reunirse con el Presidente de la Generalidad en su viaje a Valencia para visitar al Gobierno de la República.

El señor Companyns pernoctó en Benicarló y esta mañana salió para Castellón.

Los señores Companyns y Negrin llegaron a la Presidencia del Consejo a las una y media de la tarde y un cuarto de hora después el Presidente de Cataluña salió al salón donde se encontraban numerosos periodistas a quienes dijo: Sigo únicamente para

saludares. No esperen ninguna clase de declaraciones porque es mi propósito pasar por Valencia sin hacer manifestaciones.

Ante cierta insistencia de los informadores el señor Companyns agregó: No creo que sea necesario reiterar que en estos momentos es preciso más que nunca a que todos estemos unidos en la lucha contra el fascismo.

Los dos Presidentes volvieron a reunirse de nuevo y lo aconsejaron que con el señor Companyns han llegado tampoco se han mostrado propicios a hacer manifestaciones de ningún género.

A las nueve dos escuadrillas se acercaron a la ciudad con intenciones de bombardearla.

Las baterías abrieron fuego contra los agresores y debido a que los aparatos intentaron por seis veces penetrar en Barcelona, la actividad de las baterías antiaéreas tuvo momentos de intensidad. A consecuencia de esta tentativa frustrada hubo que lamentar únicamente un herido.

Los daños materiales son nulos.

El jueves se dirigirán a toda España por el micrófono de Radio Madrid los señores Companyns y Negrin

Valencia. — Pasado mañana jueves los Presidentes del Consejo y de la Generalidad de Cataluña se dirigirán al pueblo español desde la Radio de Madrid.

El cañonero pirata "Datio" ranguendo conduce a Cadiz muertos y heridos

Gibraltar. — Se tienen noticias de la llegada a Cádiz del cañonero Datio con importantes averías, muertos y heridos a bordo, a consecuencia de un encuentro con un buque republicano español.

VEINTIDOS HORAS EN CASA

Jerusalén. — Anoche fué tiroteada durante cuarenta minutos una colonia judía.

La policía acció inmediatamente a restablecer el orden.

El Gobierno ha promulgado un decreto excepcional con la lista de las casas de Jerusalén, Hebron y Lydda que serán saltadas con dinamita en caso de registrarse nuevos actos de terrorismo.

Los habitantes de Lydda han recibido el orden de permanecer en sus casas veintidos horas por día concediéndoles las dos restantes para atender a las necesidades domésticas. Esta situación se prolongará hasta el pago de la primera parte de la multa colectiva con que las autoridades han castigado a la población con motivo del incendio del aeródromo.

La reunión del Subcomité de no intervención

Esta mañana regresó a Londres el Embajador alemán

Berlin. — El Embajador en Londres Von Ribbentrop ha celebrado una larga entrevista con Hitler y esta mañana regresó a Londres en avión para asistir a la reunión del Sub-Comité de no intervención.

DE LOS FRENTE PROXIMOS A MADRID

Madrid. — En los frentes próximos a Madrid continúa la tranquilidad.

Durante la lucha última hubo caído cierto número de personas.

A mediodía volvieron a lanzar los cañones fascistas algunos proyectiles contra la capital.

Se está procediendo a la evacuación de los presos condenados de las prisiones de Madrid

Madrid. — El Inspector general de prisiones ha remitido a la Prensa una nota en la que dice que, por orden del Ministro de Justicia se está procediendo a la evacuación de todos los presos condenados de las prisiones de Madrid.

El traslado obedece principalmente al propósito de conseguir que todos los penados rindan una utilidad al Estado y tener en cuenta además la situación de Madrid.

En la próxima semana solamente quedarán en las prisiones de Madrid los reclusos que por estar sometidos a la acción de los Tribunales no se sabe si son fascistas o por el contrario hombres inocentes que han de ser puestos en libertad.

Lea EL LUCHADOR

Nota de la Consejería Provincial de Abastos

Continuando esta Consejería sus gestiones para conseguir la normalización del abastecimiento del Mercado de Alicante en cuanto a verduras, hortalizas y frutas frescas, se ha puesto al habla con los alcaldes de San Juan y de Muchamiel, llegando a la conclusión de que son las propias mujeres de Alicante, que llegan en tropel, incluso a los bancales obligando a que se les venda mercancía y, en muchos casos, ocasionando un grave perjuicio a labrador ya que se han registrado casos de haber destrozado el bancale con la fuerza del tropel de la gente, desconocedora de su verdadero deber y arrastrada quizá por los elementos que en la retaguardia cuidan de mantener inquietudes y de producir desórdenes.

Como esto ha de evitarse, puesto que es imprescindible que vuelva a estar abastecido el Mercado como lo estaba antes, se advierte que desde hoy se han tomado las medidas precisas para que no lleguen a los pueblos cercanos estos grupos de mujeres, para que no se llegue a los bancales, para que no entren en Alicante las mercancías que pudieran haberse obtenido por este medio ilegal. Se advierte así en evitación del perjuicio que habría de irrogarse a los que acudieran a comprar verduras en la forma de nuncada.

Evitado esto, como se está seguro de evitarlo, los alcaldes de San Juan y de Muchamiel garantizan que los agri-

cultores de aquellas localidades volverán a abastecer el Mercado de Alicante como hasta antes lo hicieron y que ahora no podían atender porque estas mujeres de que se habla no daban plazo a que las verduras y hortalizas estuvieran en sazón para la cosecha. Se dirige pues un ruego al vecindario pidiéndole que evite el viaje que ha de resultar desde ahora inútil y quizá perjudicial.

CANET REHABILITACIÓN DE CLASES PASIVAS
TRAMITACIÓN DE EXPEDIENTES Y OBTENCIÓN DE PENSIONES
R. Altamira, 18, pral - Tel. 2157

Preparación al ingreso-oposición al Magisterio en la Academia Politécnica «Minerva»
Avenida de Soto, núm. 3

Roque Ruiz Olmos
Ex-médico asistente de los Dispensarios Antituberculosos del Distrito del Hospital de Madrid, del municipal de Steintin y del de Charlottengurb de Berlín; y del Hospital para tuberculosos Waldhaus-Charlottenburg en Sommerfeld Osthavelland (Alemania).
CORAZON Y PULMONES, RAYOS X ELECTROCARDIOGRAFIA
Avenida Doctor Cadea, 3, 1.º Tel. 2000
Consulta de 11 1/2 a 1 1/2 y de 8 a 9

DIABETICOS...
Quedaréis a CERO tomando el Agua SELLARIM del manantial de la Malvarrosa (Valencia)
Recomendada para las enfermedades de la nutrición
Certificados médicos y particulares a disposición de quien los desee
Depositario exclusivo para Alicante y su provincia.
DESIDERIO REIG
Bailen, 8 y 10.-Teléfono 2023.-Alicante

ANIS Y COÑAC SALAS

de guerra
O DE TIERRA

(teléfono). — Parte facie a las doce:

En una descubierta por las fuerzas propias en el Jarama, se cogió al enemigo veinte mil cartuchos, granadas de mano y otro

Hasta última hora de la ayer, se sostuvo combate en acciones de guerra, donde a la fuerte resistencia de, encerró la cota 636 y otras lo pasaron por dos veces de los fuertes, hasta la definición por nosotros.

Fue encarnizada la lucha debido por la conquista de las 634 del sector de Puebla de las cuales, después de un combate, quedaron en nuestro poder al enemigo duro nuestras fuerzas actuaron con espíritu y entusiasmo.

Artillería batió con gran precisión los objetivos inmediatos ha procedido a la fortificación de posiciones y a limpiar el territorio.

El pasado a nuestras filas dos del campo faccioso. La batalla, Sueña Alta y Monfuego de fusil y ametralladora.

El día facciosos bombardeó hoy en civil de Caspe y Puebla.

En el Frente Oriental. — El enemigo a las 800 y las 805 si a tres kilómetros al oeste de el luchó encarnizadamente y no consiguió conquistar hasta las diez de la mañana.

En otros frentes, sin novedad. El día rebeldes actuó ayer con intensidad que en anteriores días de varios pueblos de la zona, bombardeó el puerto de veces, causando daños materiales y derribado un caza enemigo y incendiado a sus líneas.

En la mañana fueron atacadas intensamente nuestras posiciones de Seva y Mayo, siendo energicamente repulsos los facciosos.

En el día rebeldes actuó ayer con intensidad en los frentes y en la tarde bombardeados Sorriba, a la vez el puerto de Musel.

En las primeras horas de la mañana, el enemigo ha iniciado un ataque sobre nuestras posiciones al cruzar de la carretera de a Bélmez y Villanueva.

En la mañana Peñarroya, donde la acción de artillería fué intensa, y otras líneas frente a Blázquez actuó especialmente la artillería.

En el puerto de Mulva, Navalagrulla y pero ambos intentos fracasaron, la resistencia de las fuerzas, que se mantuvieron con firmeza en sus posiciones.

En el Cerro Tamboril (Granada) hizo fuego de mortero con apoyo del Pinar de Alzaguara, y dos parapetos rebeldes.

En la madrugada, nuestras fuerzas obtuvieron un reconocimiento sobre los frentes de este mismo sector y fueron tiroteos con los facciosos.

En la mañana enemiga actuó ayer tarde en las líneas de sector de Posada especialmente sobre Valdecañas.

En el día. — Desde Sierra de Enmuerteros facciosos dispararon y en el puente de Medellín y a Zaragoza.

¿Ha sido muerto o hecho prisionero Bruno Mussolini?

Este hijo del dictador italiano es uno de los asesinos que recientemente bombardearon Barcelona, Valencia y Alicante

En Italia la dinastía de los Saboyas ha sido de hecho sustituida por la de Mussolini. Este, como nuestros lectores saben, se ha presentado con diversos disfraces: emperador de carnaval, sacameñías, cabo de opereta, seductor fracasado, y para cambiar la comedia por lo trágico, organizador de las horribles guerras de Etiopía y España. En colaboración con otro sanguinario payaso, cómplice bigotudo y casto. Una hermosa carrera de chonsa, como se ve con sangre. Pero, además Mussolini es un caso típico de nepotismo. Protege descaradamente a la familia. Tiene una hija casada con el conde de Ciano, quien ha hecho del lecho nupcial trampolín para alcanzar la cartera de Negocios Extranjeros. Tiene dos hijos, Bruno y Vittorio, a quienes pretende encubrir a los puestos de más retribución y provecho. Vittorio, por supuesto, falso y su hijo de su padre, ha sufrido un enorme fracaso, una ruida sa derrota en los Estados Unidos.

El Bruno ha demostrado su índole de asesino en Abisinia y en España. Precisamente este Bruno ha sido quien ha actuado, masacrando con bombas a los españoles, en Barcelona, Valencia y Alicante, ciudades abiertas.

En evidente contraste con nuestra aviación que vuela sobre el campo enemigo, buscando siempre objetivos militares, como tropas o en marcha, con vayas, estaciones importantes de ferrocarril, fábricas de material de guerra, aeródromos y cuarteles. Jamás hace víctimas, deliberadamente, en la población civil. Jamás bombardea ciudades abiertas ni deja caer proyectiles encima de hospitales, orfanatos, asilos, escuelas, bibliotecas y museos. Los aviadores republicanos son combatientes de un ideal, no mercenarios que asesinan por la paga, como los alemanes e italianos que tripulan los «Heinkels», «Junkers», «Savoias», «Macchettis» y «Capronis», de que consta la aviación de Franco... para los republicanos, las mujeres, los niños, los ancianos, los heridos, los enfermos y los no combatientes en general, son sagrados e inviolables.

En Alicante circula la noticia de que Bruno Mussolini había sido muerto o hecho prisionero. Parece ser que la noticia tenía su origen en que por la mañana había llegado de Orán un viajero con un ejemplar de un diario francés en la que se dice que Mussolini está preocupado por no saber noticias de su hijo Bruno que estaba prestando servicios en España. Eprestando el temor de que haya sido derribado su aparato o que este prisionero de los republicanos.

Hoy el estimado colega «Nuestra Bandera», al referirse a este asunto, publica la siguiente interesantísima información:

En otros sectores, ligeros tiroteos. LEVANTE. — Ayer tarde, la artillería propia, disparó sobre los pueblos de Torreacárcel y Singra, con gran acierto.

Hoy ligeros tiroteos de fusil y ametralladora en el sector de Beza.

Continúan nuestras baterías hostilizando las comunicaciones de Teruel y Zaragoza.

El diario francés «Ce Soir» en una información sensacional, que reproduce toda la Prensa española y extranjera, fué el primero en denunciar de fuente autorizada, que el propio hijo de Mussolini había actuado en los bombardeos recientes contra Barcelona, Valencia y Alicante. La noticia ha sido ampliamente confirmada. Mussolini padre, al enviar a su tierno retoño a bombardear las pacíficas ciudades españolas, quiere demostrar a Franco su adhesión y compromiso de invadir España con tropas italianas para unir nuestro país al monarca «imperio romano». Por otra parte el hecho constituye una nueva demostración de ese leal espíritu italiano de «no intervención» que presionaba al representante fascista en el Comité de Londres.

EL HIJO DEL DUCE BOMBARDEO ALICANTE

Las hazañas del muy ilustre «hijo de la Loba» con España son destacadas. En Barcelona —bego ejemplo práctico de guerra totalitaria— logró colocar una bomba de varios centenares de kilos sobre un colegio lleno de niños, que constituyeron su objetivo militar. En Valencia, huyendo arriesgadamente de la cortina de fuego de los antiáereos, dejó caer en bloque sus bombas sobre el barrio marítimo, donde consiguió apuntarse un crecido número de víctimas entre la población civil. Sobre Alicante cayó como un haz, a motor parado, arrojando sus bombas y volviendo grupos a todo motor en cuanto se perfiló la amenaza de nuestros cazas...

«SIN NOTICIAS» EN PALMA

Sin embargo, no hay felicidad completa. Desde hace varios días, según informaciones que recogemos de la Prensa francesa, en los medios oficiales —no hay que decir que italianos— de Palma de Mallorca se observa una grave preocupación. La reserva es grande, naturalmente; pero cierto corresponsal extranjero ha conseguido telegrafiar la noticia sensacional, que publica «La Depeche» de ayer y casi todos los diarios de Europa y América:

«DESDE HACE DIAS SE CARECE DE NOTICIAS DEL SEGUNDO HIJO DE MUSSOLINI, QUIEN ACTUA COMO AVIADOR EN ESPAÑA, NO HABIENDO REGRESADO DE SU ULTIMO RAID».

Como es natural, es sumamente difícil conocer en el ejercicio de que piratería o crimen fascista ha caído el hijo de Mussolini. ¿Se habrá hundido en el mar por accidente al intentar bombardear alguna de nuestras ciudades mediterráneas? ¿Habrá sido abatido por nuestros pilotos de caza o por el fuego de nuestros antiáereos en el curso de algún vuelo, tal vez en el «khidro» recientemente alcanzado frente al cabo Palos, a raíz de haber atacado Cartagena? Estas hipótesis se acercan seguramente mucho a la realidad; pero no puede dejarse sin considerar otra que se formula en algunos comentarios extranjeros: ¿Habrá caído Bruno Mussolini en territorio leal al Gobierno de la República.

¿ESTA PRISIONERO DE LA REPUBLICA?

En caso de accidente, como es seguro que personaje tan importante para los pilotos al servicio de Mussolini como el propio hijo del dictador sólo haría vuelo de escuadrilla, hubiera sido recogido, al menos su cadáver, y en todo caso se hubiera dado mayor publicidad al asunto, para glorificar este hecho como ayer la «esplendida victoria italiana de Santander». Esta recuperación era imposible en el caso de que hubiera sido abatido en el campo republicano.

¿Estará Bruno Mussolini entre los pilotos extranjeros hechos últimamente prisioneros por nuestras tropas en el frente de Aragón. Esta pregunta apasionadamente es difícil de contestar por ahora. El hermetismo oficial norma elemental de prudencia, impide toda gestión nuestra para averiguarlo. Puede que Bruno Mussolini haya caído sobre territorio español —auténticamente español, es decir, nuestro— y ande oculto, probablemente extrema y un tanto absurda, que presentamos por agotar todas las posibilidades.

LOS HECHOS

Por ahora, ante la probabilidad de que el hijo de Mussolini sea prisionero de la República, sólo contamos con la información autorizada, procedente de Palma de Mallorca, de que se carece, desde hace muchos días, de noticias de segundo hijo del Duce. Y esta carencia de noticias sobre un aviador, sobre todo cuando es a raíz de un raid guerrero —de guerra totalitaria, se entiende—, sólo admite una significación, que inquietará hondamente a estas horas al hombre siniestro que desde el Palacio de Venecia trabaja incansablemente contra la paz y el porvenir del mundo.

Lea Vd. El Luchador

TRABAJADORES

Estos almacenes, siguiendo la trayectoria que se impuso, vende sus artículos a precios mínimos en beneficio de la clase trabajadora.

Nuestro lema es abaratar precios y mejorar condiciones.

Visita nuestras secciones de Ropas confeccionadas de todas clases. Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes, caches-cuna y sillascoche. Sastrería, corte elegante. Confección esmerada.

Grandes Almacenes «El Aguila»
SOCIEDAD OBRERA
C. N. T.
ALTAMIRA, 2.—ALICANTE

Carta de un obrero de Berlín

SE OBLIGO A LOS OBREROS A FIGURAR EN LA MANIFESTACION DE «SIMPATIA» A MUSSOLINI, CON LA AMENAZA DE QUE PERDERIA EL JORNAL EL QUE NO CONCURRIESE A ELLA

El periódico «Nouvelles d'Allemagne» publica una carta que un obrero de Berlín ha escrito a un compañero exiliado.

Por ella se ve claramente lo «responso» que fué la manifestación del pueblo alemán con motivo de la llegada de Mussolini.

Dicha carta, que lleva fecha del 27 de septiembre dice así:

«Aprovecho la ocasión de este día festivo en honor a Mussolini, para escribirte. Mañana está obligado todo el taller a participar en el desfile. Tendremos que andar desde las 13 a las 24, y los que no figuren en la manifestación perderán el jornal de ese día». Así que, como verás se trata de un «descanso relativo». Pero después de todo ¡tenemos tanta necesidad de dinero! Comer es, actualmente, carísimo, y los gastos que nos obligan a hacer para los ejercicios de defensa antiáerea del otro día han pasado seriamente sobre nuestros modestos sueldos.

El papel negro nos costó de 35 a 40 pfennig el metro y nos dieron orden de recubrir con él todos los huecos que dan a la calle. ¿Has asistido alguna vez a esta clase de ensayos?

La obscuridad era terrible y por esa causa hubo un gran número de desgracias. Ante el gran peligro que suponía aquella oscuridad artificial, no terminaron las pruebas, dándose la luz antes del tiempo prefijado.

Sin embargo, ahora, durante estos días de fiesta nos compensarán. Nos veremos ampliamente conitados de paces. Mussolini, entre nosotros, y en términos generales, no es popular ni mucho menos. Nadie ha olvidado las experiencias de la última guerra y todos cantan aquello de «tú no eres fiel»...

No puedes hacerme una idea del aspecto que ofrece Berlín ahora. Parece una feria. Torres de cartón, y banderas. Se ha utilizado para ellas todas las telas de algodón que había.

Las calles están llenas de escuadras de vigilancia y de agentes de policía vestidos de paisano.»